

## Fueron 25 los aviones rojos derribados en Aragón

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

Salamanca, 11 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Situación militar

Salamanca, 11.—Ayer fué día grande para nuestra gloriosa aviación española. En todos los aeródromos y bases se celebró con sencillez y emoción la fiesta de Nuestra Señora de Loreto; altares junto a los hangares, Misas en las extensas explanadas, fiesta solemne en las Catedrales con las alas y las hélices sobre el manto de la Virgen.

Ayer, fiesta de la Patrona de la Aviación, los caballeros del Loreto honraron a su protectora sobre los campos de vanguardia. La Virgen que supo trasladar sobre alas de ángeles su casta blanca de Nazaret hasta tierras latinas, la Virgen de Loreto tiene trono de nubes; hacia el cielo subieron ayer, día de su fiesta, oraciones españolas.

Muy de mañana se alzó, sobre los altares portátiles, el hijo de Dios y los dominadores del espacio hincaron sus rodillas ante la máxima realeza, con los ojos puestos en la Virgen María de Loreto, que envuelta en su manto parecía ganar altura. El día 10 de diciembre en nuestro segundo año triunfal, se graba con buril de acero en la mente de todos los españoles; el parte oficial recoge, en la historia imborrable de nuestra cruzada, el hecho militar: "Después de un brillante combate aéreo, en el frente de Aragón, han sido derribados hoy 20 aviones enemigos. Por nuestra parte hemos perdido un solo aparato que no ha regresado a su base". ¡Día de gloria para nuestra aviación! ¡Día de gloria que trae también a nuestro recuerdo otra fecha

de gloria en el frente aragonés cuando fueron derribados por nuestros aviones 24 aparatos! Aquel día (ningún español ha podido olvidarlo), fué el día 12 de octubre, día de la Pilarica. Dos grandes días para España, en que la mano de la Virgen ha protegido las alas españolas, siempre victoriosas, de todas las batallas.

Noticias ampliatorias informan que el combate aéreo ha sido uno de los más importantes desarrollados en nuestra lucha. Se dice que tomaron parte en el mismo 200 aeroplanos y se produjo a 24 kilómetros de la capital de Aragón. Según informa una agencia extranjera, las pérdidas de los rojos ascienden a

### Aguinaldo en especies para el Combatiente

### El rasgo de unos obreros de Arona

Un rasgo digno de encomio, demostrativo de como los humildes sienten el amor patriótico, y adhesión a nuestra santa causa ha sido el de los obreros de una finca del término municipal de Arona, que han sacrificado un día de jornal para el Aguinaldo del Combatiente sin mirar que estos jornales miserables por sí, representan el sustento cotidiano de estos humildes y generosos españoles.

Yo como presidente de la Comisión del Aguinaldo para el combatiente en especies, me complace en darles las más expresivas gracias y doy a la publicidad el nombre de los donantes para que sirva de ejemplo de patriotismo, que todos debemos

25 aviones y que la rapidez de nuestros aparatos, así como la hábil maniobra desarrollada, ha permitido una victoria rotunda. Sólo un avión nacionalista ha sido perdido.

Triunfo grande al que hay que sumar los once aparatos derribados en alta mar hace dos días. Esta victoria es heraldo de las que se sucederán dentro de poco. El cielo de España se despeja con ruido de motores, rápidos virajes y saltos acrobáticos de los cazas. Las nubes se apartan para que las bellas líneas de los pájaros modernos se recorten sobre el azul.

La Virgen de Loreto tiende su manto sobre el cielo protegiendo la audacia de una juventud que le reza en tierra y ofrece su vida como mártires de su fe cristiana y católica, y la Patrona de su aviación, en su día 10 de diciembre de 1937, ha brindado una gran victoria a los caballeros del aire y se ha prendido en su manto los emblemas de esos aviadores que en el día de su fiesta se alzaron de un aeródromo de guerra y no volvieron a su base sino que hicieron el viaje a la eternidad y se han quedado en el cielo contemplando la cara morena de Nuestra Señora de Loreto.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

imitar. ¡Arriba España! —Rafael Larraz.

- Don Diego González, 5 pesetas, Jerónimo Oliva, 4; Paulina Alayón, 250; Agustín Alayón, 4; Otilia Reverón, 250; María González, 250; Francisco Martín, 2; Encarnación Alayón, 250; Leoncio Domingo, 250; Concepción Reverón, 250; Antonio Morales, 4; Jerónimo García, 4; Rosa Domínguez, 250; María Sierra, 250; Carmen Sierra, 2; Antonio Sierra, 450; José Morales, 4; Juan García, 4; Manuel Pérez, 4; Severiano Cano, 4; Antonio Mederos, 2; Josefina Mederos, 175; María Hernández, 2; Juan Delgado, 4; Domingo Oliva, 4; Francisca García, 250; Candelaria García, 250; Elena Fumero, 250; Obdulia Fumero, 2; Baudilia Linares, 250; Esperanza Linares, 250; Amencia Linares, 250; Bernarda Alayón, 250; Inocencia Hernández, 250; María García, 250; Aurora García, 2; María Domínguez, 250; Esteban Domínguez, 3; Isabel Morales, 250; Candelaria González, 250; Salvador Domínguez, 2; María Domínguez, 250; Dolores Domínguez, 250; María Domínguez, 250; Severiano García, 450; Esteban Morales, 4; Wenceslao García, 3; Isabel García, 250; Lola García, 250; María García, 175; Agustina Domínguez, 250; Juan Melo, 4; Matilde Domínguez, 250; María Domínguez, 2; Antonia Domínguez, 125; Angela González, 250; Juan Pérez, 4; Sixto Pérez, 225; Isabel Rodríguez, 2; José Linares, 4; Julia Linares, 250; Lola Linares, 250; Mercedes Linares, 125; Manuel Delgado, 4; María Luisa González, 250; Arturo Reverón, 4; María Reverón, 250; Nieves Reverón, 175; Agustina Bello, 250; Ana

### Los tinerfeños que luchan en los frentes agradecen unos envíos de esta isla

El señor coronel primer jefe del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38, ha recibido del señor comandante jefe del primer Batallón Expedicionario don Félix Díaz y Díaz, el siguiente telegrama:

"Recibido 24 cajas conteniendo abrigo medicamentos tabaco licorosos repartido entre personal esta unidad expreso le agradezco por prueba del cariño y atención para combatiente ca-

## MUSSOLINI HABLA A SU PUEBLO

### Italia se va porque quiere la Paz, aunque no teme la guerra

Salamanca, 11.—Desde el balcón principal del Palacio de Venecia acaba de dirigirse a su pueblo el Duce; desde ese Palacio, que recuerda una fortaleza medioeval y que se conserva vigilante ante la tumba del Soldado Desconocido, para dar cuenta al mundo de que la sangre heroica del pueblo italiano no será nunca objeto de mercadería política, ni intenciones absurdas. Es ese Palacio, construido en 1455, y cuyo nombre lo debe por haber pertenecido a la República de Venecia, el que esta noche se ha estremecido en sus sillares de tradición, ante el júbilo de las aclamaciones constantes por las palabras de Mussolini.

Mussolini habla. El Duce ha dicho hace unos instantes a su pueblo:

"El Gran Consejo Fascista ha votado por aclamación la decisión de la Italia fascista de separarse de la Sociedad de Naciones y de cualquier contacto entre los delegados de algunos países de acuerdo con las turbias fuerzas ocultas enemigas de nuestra Italia y de nuestra revolución fascista y que querían estrangularnos económicamente, como ya lo intentaron en varias ocasiones hace algún tiempo y sin que por esta actitud se nos haya ofrecido ninguna repara-

ción. En esas condiciones no podía ser tolerable por más tiempo nuestra presencia en las puertas de Ginebra. La presencia hería nuestra doctrina, nuestro estilo y nuestro temperamento de soldados. Se acercaba la hora de dejar sentado este dilema: dentro o fuera. ¿Dentro?, a lo que el pueblo contesta enérgicamente: No. ¿Fuera?, dijo Mus-



solini, y el pueblo contestó: sí. Y nosotros gritamos nuestro basta y nos alejamos sin ningún pesar del turbulento templo en donde se trabaja para la paz, pero se prepara la guerra. Es sencillamente grotesco creer y hacer creer que se han ejercido presiones para determinar nuestra actitud. No las ha habido. No podía haberlas. Nuestros camaradas de Berlín y Tokio han sido, esta es la verdad, de una discreción absoluta. La salida de Italia de la Sociedad de Naciones es un acontecimiento de gran importancia histórica que ha llamado la atención del mundo y cuyas consecuencias aún no se pueden prever completamente. No por esto, nosotros abandonaremos nuestras básicas directrices que tienden a colaborar con la paz. En los días pasados hemos dado una nueva luminosa prueba consagrando la paz en las aguas del Adriático. Las voces amenazantes que de cuando en cuando se elevan y tal vez aún más se elevarán desde el rebano de las grandes democracias nos dejan completamente indiferentes. No hay nada que hacer contra un pueblo como el italiano, capaz de cualquier sacrificio. Poseemos las armas del cielo, de la tierra y del mar, numerosas y templadas por dos guerras victoriosas, pero

sobre todo tenemos el espíritu heroico de nuestra revolución que ninguna fuerza humana del mundo podrá doblegar."

Mussolini ha tenido un gesto: ha salido de la Sociedad de Naciones dando un portazo a su carcomida puerta que se viene abajo con estrépito. Sin la colaboración de Italia, ni Alemania, ni del Japón, ni de los Estados Unidos, cabe preguntar ¿a quién representa actualmente el organismo ginebrino? Y si cuando se trata de emprender una tarea fructífera se acude al contacto directo de potencia a potencia, fuera de sus pasillos vacíos y blanqueando como prueba de parálisis, ¿para qué sirve el mencionado y costoso edificio que tan fuertemente grava los presupuestos de los países? Ya lo dice el Duce ante esos manejos ocultos para preparar la guerra. Ante estos Mussolini ha tenido una afirmación plena, rotunda. Italia se va porque quiere la paz, aunque no teme la guerra. Ante todo quiere para su pueblo y para el mundo la paz. Y esto hay que repetirlo. Italia quiere la paz. A las otras naciones les ha llegado el momento de demostrar prácticamente, y con menos discursos, que también ellas la desean.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

### Nuevo Gobernador civil interino

#### EL SR. SANCHEZ REAL SE DESPIDE DE LOS PERIODISTAS

El señor gobernador civil interino, al recibir ayer a los periodistas, les hizo presente que tenía órdenes del Gobierno General para entregar el día de esta provincia al magistrado de la Audiencia, don Antonio Espejo Hinojosa, quien lo desempeñará con carácter provisional.

El señor Sánchez Real nos rogó que hicieramos pública su gratitud hacia todos los que le han prestado su leal y eficaz colaboración durante su actuación al frente del Gobierno civil, encareciéndonos asimismo que le despidamos, por medio de la Prensa, no sólo de aquellas autoridades de quienes no pueda hacerlo personalmente, sino de los habitantes de estas islas, de los cuales se lleva muy gratos recuerdos.

Como se sabe, don Juan Sánchez Real ha sido trasladado como Magistrado a la Audiencia de Málaga, para donde embarcará en breve.

Ayer tomó posesión de su cargo de gobernador civil interino de esta provincia, el magistrado don Antonio Espejo.

### Del atentado contra Delbos

#### La Policía está en vísperas de detenciones

Praga, 11.—La policía local ha detenido a un individuo de la Legión extranjera francesa que la policía parisiense lo había indiciado como persona sospechosa.

El inválido, cuyo nombre no ha sido todavía revelado, perdió una pierna y parece que está

poseído de la idea fija de que el Gobierno francés tiene con él una deuda pendiente.

Ha sido, efectivamente, detenido, mas parece que no resulta exacta la versión facilitada por la agencia francesa de haberse planeado un atentado contra Yvon Delbos durante su próxima visita a ésta.

#### NOVAS DETENCIONES

París, 11.—Según información de última hora de ayer, la policía está en vísperas de proceder a otras seis detenciones relacionadas con la detención del terrorista Budai Kolemán en Valencienes y la preparación del atentado contra Delbos y el gobernador general de Argelia, Lebbaou.

La policía de Amberes se ha incautado de una carta dirigida a Budai Kolemán, que ha suministrado nuevos e importantes detalles.

Lo que se hace público para conocimiento y satisfacción de los generosos donantes y de la Junta de Damas de la Inmaculada del Arma de Infantería, organizadora del envío.

## Declaraciones del Generalísimo

Sevilla, 11.—El diario "ABC" publica una entrevista concedida por el Generalísimo, en la que Franco se refirió al reconocimiento de la España nacionalista por diferentes Estados extranjeros.

Con palabra sencilla y adecuada explicó cómo los éxitos militares, la perfecta organización de los territorios de la España nacionalista y las normales relaciones entre los empleados y los ordenadores han influenciado en favor del reconocimiento de nuestra España.

El Generalísimo expresó la creencia de que el desarrollo de la situación de la España nacio-



nal—que hará en inmediatos tiempos enormes progresos—se sigue con especial interés por todos los países hispano-americanos, en donde residen grandes colonias de españoles.

Estoy seguro—añadió el general—que aquellas naciones de Sudamérica que no han reconocido aún al Gobierno de Salamanca están prontas a hacerlo.

## NOTICIAS VARIAS

### LA SALUD DEL PAPA

Roma, 11.—El examen realizado en la noche de hoy por el médico, Dr. Milani, ha permitido comprobar que el Sumo Pontífice se halla atacado de una ligera bronquitis.

Unido al asma crónica que desde hace muchos años viene aquejando a Pío XI, el nuevo catarro le dificultó considerablemente la respiración.

El médico ha expresado, sin embargo, que la enfermedad permitirá al Santo Padre presidir el Consistorio secreto que se celebrará el 13 de diciembre.

### VIAJE DE UN MINISTRO

Roma, 11.—Se comunica oficialmente que el ministro de Defensa de Hungría, Roeder, saldrá el próximo domingo con dirección a esta capital, invitado por el subsecretario del ministerio de la Guerra italiano, Pariani.

### NO ES CIERTA LA DETENCION DE ALEMANES EN EL AFRICA ORIENTAL

Berlín, 11.—En los círculos bien informados se califican de falsas las noticias que la prensa inglesa, según las cuales han sido detenidos varios súbditos alemanes en Tanganika por introducir ilegalmente piezas de ametralladoras.

Según se afirma, ni la policía ni las autoridades saben nada de tales detenciones.

### EL REY JORGE SE DETENDRA EN BELGRADO

Atenas, 11.—Al regresar de su viaje al centro de Europa, a mediados de diciembre, el rey Jorge de Grecia se detendrá unos días en Belgrado.

Los círculos políticos conceden gran importancia a esta entrevista de los reyes de Grecia y Yugoslavia.



El duque de Aosta, que ha sido recientemente nombrado virrey de Etiopía

VITABANA LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

# Información local



## LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS AL PADRE DE UN HEROE

Ha sido concedida la medalla de Sufrimientos por la Patria a nuestro distinguido amigo don Gabriel Gómez Landero, padre del heroico capitán de Infantería, don Estanislao G. Landero, muerto gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de Madrid.

Con este motivo felicitamos al distinguido amigo por la alta recompensa de que ha sido objeto.

## VIAJEROS

Ha hecho viaje a Las Palmas, en unión de su señora esposa e hijos, don Rafael Suárez Marroero.

—Regresó de su viaje a la Península en compañía de su distinguida señora esposa, nuestro buen amigo el ex concejal de este Ayuntamiento, don José Rodríguez Febles.

—Marcharon a la Península doña Felisa Rodríguez, don Nicolás Prats y doña Carmen Estalanga.

—Hizo viaje a la Península el alférez de Infantería don José Sevilla y Sevilla.

—Para Las Palmas hizo viaje el funcionario del Gobierno civil, don Manuel Tauroni.

—En la próxima semana llegará de la Península el nuevo teniente fiscal de esta Audiencia, don Temístocle Díaz Llanos.

—Para la Península marcharán en la próxima semana, con el fin de tomar posesión de sus cargos, el magistrado don Juan Sánchez Real, y el fiscal don Clemente Gonzalo, destinados a Málaga y Córdoba, respectivamente.

—Hicieron viaje a Las Palmas don Lorenzo Pérez, don Jaime Mata y don Domingo Dorreste.

—Esta noche hará viaje a Las Palmas nuestro joven amigo el falangista don Hildebrando Padrón.

## EL SR. FUENTES SERRANO

Se encuentra enfermo en esta capital, aunque no de cuidado, el coronel de Artillería y ex gobernador civil de Tenerife, don Julio Fuentes Serrano, por cuya mejoría hacemos votos.

## ENFERMOS

Por el doctor Villamarín, ha sido operada con resultado satisfactorio, la señora esposa del oficial del Banco Hispano Americano don Lorenzo Ramírez.

## NATALICIOS

Después de una delicada operación realizada por el doctor Villamarín, ha dado a luz una robusta niña, la señora esposa del industrial de Candelaria, don Juan de la Cruz Tejera. El estado de la madre y recién nacida son satisfactorios.

## MISAS DE REQUIM

El lunes, día 13, todas las misas que se celebrarán a las ocho en el Santísimo Cristo de La Laguna, serán aplicadas en sufragio del alma del señor don Miguel Montemayor y Núñez, por cumplirse el segundo aniversario de su muerte.

—Por el alma del señor don Juan Palmés y González, se dirá el próximo martes, a las ocho de la mañana, en la parroquia de la Concepción, una misa de Requiem y con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de su fallecimiento.

—El martes, día 14 de los corrientes, a las 7 de la mañana, se dirá una misa en el altar de la Virgen del Carmen de la Iglesia del Pilar por el alma de la señora doña Camila Hernández Sierra.

## Telegrafos

### TELEGRAMAS DETENIDOS

Telegramas detenidos en la Central de Telegrafos: Juan García Perdígón, Notaría Florida. Heriberto. María González, San Francisco Javier, 1.

## Acuerdo plausible del Cabildo Insular

Según comunicación recibida por S. E. el Comandante General de estas islas, la Comisión Gestora del Excmo. Cabildo Insular de Tenerife, en Sección celebrada por la misma, acordó autorizar a la Presidencia para conceder pase de libre circulación, por los Tranvías Eléctricos Insulares, a los individuos del Ejército y Milicias Nacionales, que procedentes de los frentes de operaciones se encuentran en esta isla heridos, mutilados o enfermos en tratamiento ambulatorio en el Hospital Militar de esta plaza, para los casos en que tengan que trasladarse a la misma con dicho fin, para lo cual deberán ir de uniforme y exhibir al personal del servicio, la autorización que se les expida, y el documento del aludido Centro, justificativo de hallarse sometido al tratamiento médico expresado.

Lo que se hace público para general conocimiento y particularmente para los interesados.

## Ayuntamiento UN TELEGRAMA

Con motivo de felicitación enviada por la Alcaldía de esta capital, al cumplirse el 45 aniversario de S. E. el Generalísimo, el señor alcalde ha recibido el siguiente telegrama, de su ayudante, que se publica para general conocimiento: "S. E. el Generalísimo agradece la felicitación que le remite en el día de su cumpleaños enviándole su afectuoso saludo extensivo a todo el vecindario de esa capital."

## NEGOCIADO DE QUINTAS. SUBSIDIO

En el Negociado de Quintas se interesa la presentación de un familiar de los mozos que a continuación se relacionan, para que aporten los documentos y designen los testigos que han de deponer en el expediente que se le sigue para determinar el derecho que puede caberle para la obtención del subsidio pro combatientes, en la advertencia que de no comparecer en el plazo de cinco días, serán devueltos a los cuerpos respectivos:

Francisco Clemente Soes, Julio Lugo de la Rosa, José Padilla Pérez, Antonio Herrera Rodríguez, Angel y Joaquín Machado Bayón y Juan González González.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

## Junta Provincial Harino-Panadero TASAS

En la reunión celebrada por la Junta se acordaron las siguientes tasas:

Gofio.—Gofio de trigo, una peseta el kilo; idem de maíz o millo, 0'90.

Harina.—Harina extra para pan de lujo y pastelería, a 96 pesetas los 100 kilos; idem de primera, 94'50 idem; idem de segunda, 89'25 idem.

En las plazas del interior podrán cargarse los portes hasta las mismas.

Al por menor el precio será de una peseta el kilo de harina de primera.

Pan blanco.—La pieza de un kilo, 1'05; idem de 500 gramos, 0'55; idem de 150 gramos, 0'20.

Pan de trigo.—La pieza de un kilo, 0'95; idem de 500 gramos, 0'50; idem de 270 gramos, 0'30.

Estos precios del pan regirán en Santa Cruz y en La Laguna, y se entenderán tanto en despacho como a domicilio. En las demás poblaciones de la provincia seguirán rigiendo los precios actuales.

Los infractores de los precios de tasa anteriores sufrarán las sanciones correspondientes.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal, El ingeniero-presidente, Andrés García Cabezón.

## VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

## Comandancia General

### OBSEQUIO AL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El capitán del buque "Plus Ultra" se ha dirigido a S. E. el Comandante General de estas islas ofreciendo una caja de cigarrillos para que sea remitida al Excmo. señor general Queipo de Llano, como testimonio de admiración de la tripulación de dicho buque al citado General.

### IMPORANTE DONATIVO DE TABACO

El conocido fabricante de tabaco de esta capital, don Manuel Herrera, ha puesto a disposición de S. E. el Comandante General de estas islas, 20.100 cajetillas de cigarrillos, elaboradas en su fábrica "La Tinerfeña", con destino al "Aguinaldo en especie al Combatiente".

S. E. ha contestado a dicho señor donante agradeciéndole esa generosidad y patriotismo, que pone de manifiesto el afecto que profesa a las instituciones armadas.

### DONATIVO DE CHOCOLATE

El conocido industrial de La Laguna, don Angel Núñez, ha puesto a disposición de S. E. el Comandante General de las Islas Canarias, la cantidad de mil paquetes de chocolate "El Molino de Viento", con destino a la suscripción para el "Aguinaldo en especie para el Combatiente".

### PARA EL AGUINALDO DEL COMBATIENTE

En la Comandancia General de estas islas se ha recibido la cantidad de 63'25 pesetas, importe de un día de haber que el Profesorado del Centro de Enseñanza Tinerfeño-Baleares ha tenido a bien remitir con destino a la suscripción para el "Aguinaldo al Combatiente", cuya suma ha sido remitida al presidente de la Comisión de dicha suscripción.

### UN DONATIVO EN METALICO

La vecina de Tacoronte doña Luz B. González Ramos ha entregado en la Comandancia General de estas islas la cantidad de 13.000 pesetas con destino a la suscripción del Aguinaldo al Combatiente.

### DONATIVO PARA EL COMBATIENTE

Es digno del mayor encomio el patriótico rasgo de los maestros de San Sebastián de la Gomera que secundando la iniciativa de los generales, jefes y oficiales de estas guarniciones así como de otros funcionarios de distintos ramos de la administración civil, han acordado contribuir con un día de haber para la suscripción del Aguinaldo al Combatiente, para lo cual se ha dirigido en atenta carta la maestra nacional de dicha villa, doña Soledad Estévez de Llamas, en representación de sus compañeros, haciendo el ofrecimiento a S. E. el Comandante General de estas islas, quien ha contestado atentamente a dicha maestra mostrando su reconocimiento a los donantes.

Los aludidos maestros son los que a continuación se citan: Doña Soledad Estévez, 13'65; doña Adela Sánchez Díaz, 10'25; don Juan Calinejo Mentado, 10'25; don Marcial Alcón Parra, 10'25; don José González Morán, 10'25; don Manuel Trujillo Santos, 10'25; doña Angelita Álvarez López, 10'25; doña Rosalía Verde Méndez, 10'25; doña Constanza Cano Quijada, 10'25; doña Margarita Vives Hernández, 10'25.—Total, 106 pesetas.

El importe total de dicho donativo fué remitido en el día de ayer al presidente de la Comisión encargada de dicha suscripción.

## Dr. R. Morales Ruiz

### MEDICO OCULISTA

Terminada la temporada veraniega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.

CASTILLO, 34

## Taller Patriótico

### UN LLAMAMIENTO

Este Taller ha hecho un llamamiento a los habitantes de dicha ciudad para que contribuyan con sus donativos urgentemente a la obra necesaria de confección de material sanitario y prendas de abrigo con destino a nuestros valerosos soldados y falangistas.

A continuación comenzamos a publicar la relación de los generosos donantes:

Don Felipe Miguel Fuentes, 25 pesetas; don Luis Ramos y hermanos, 200; don Victoriano Marroero, 20; don Diego Casabuena, 25; don Juan Domínguez Álvarez, 50; señora viuda de Cuesta, 25; don Manuel Díaz Pérez, 2; don Lucio González Ramos, 10; doña Juana Domínguez, 10; don Julián González, 25; don José Escobedo, 15; don Faustino Ravelo, 25.—Suma y sigue, pesetas 432'00.

## Gobierno Militar

### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el teniente coronel del Grupo Mixto de Artillería núm. 2, don José Maldonado Dugour.

Imaginería, el teniente coronel jefe de F. E. T. y de las J. O. N. S., don José Pérez Andreu.

Hospital, Infantería, séptimo capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros.—Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, MORENO.

## Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Miguel Angel Trujillo, sita en la calle de la Rosa, y la de don Miguel A. Trujillo, en la calle del Castillo.

Desde las diez de la noche en adelante prestará servicio permanente la primera de las citadas farmacias.

## Conciertos públicos

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda del Regimiento Infantería de Tenerife, hoy domingo, de 9 a 11 de la noche en la Plaza de la Cons titución:

"La tierra de Carmen", pasacalle de los mantones; L. y Valverde.

"Danzas españolas", V. Andaluza, VI. Aragonesa; Granados.

"Oberón", ópera, Weber.

"La Parranda", selección; F. Alonso.

"Viva el rumbo", pasodoble español; Zabala.

## Junta Provincial de Precios

### CIRCULAR

El Excmo. señor presidente de la Junta Técnica del Estado en comunicación de 30 del pasado mes dice lo siguiente:

"De conformidad con la propuesta formulada por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, previo informe de la de Agricultura y Trabajo Agrícola, procede tasar la lana sujeta de consumo civil.

1.º Los precios que regirán para las lanas sueltas de producción nacional puesta a la mercancia sobre muelle, estación de ferrocarril o camión en la localidad más próxima a la de producción o actual almacenaje del vendedor, serán los siguientes, valederos hasta el 15 de abril de 1938, salvo orden en su contrario.

Blancas.—Entrefina fina 40 por ciento de rendimiento 4'05 pesetas kilo.—Ordinaria, 43 por ciento, 3'40.—Basta, 50 por ciento, 3'00.—Basta cohecheras, 50 por ciento, 3'00.

Negras.—Extrafina, 40 por ciento, 4'05.—Ordinaria, 43 por ciento, 3'40.—Basta, 50 por ciento, 3'00.

2.º Dadas las bases citadas, los precios de graduaciones intermedias oscilarán proporcionalmente a su rendimiento después de lo que en términos comerciales se denominan "lavado a fondo". En caso de discrepancias de rendimiento entre comprador y vendedor se procederá a lavado de común acuerdo, debiendo pagar los gastos de prueba la parte que haya sufrido el error; o pagándolas ambas proporcionalmente al margen de error en caso de que el rendimiento sea intermedio del alegado por cada uno".

Santa Cruz de Tenerife, a 30 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El secretario, J. de Urquiza.



## Sección Religiosa

### CULTOS

#### PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Lunes, 13.—Misa rezada a las seis y media.

Misas rezadas a las siete y media y ocho y media en el altar de la Virgen de la Soledad por intención particular.

Misa rezada a las ocho y media.

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Lunes, 13.—A las ocho, misa rezada por el alma de don Ambrosio Aguiar, que en paz descanse.

A las ocho, misa rezada por el alma de doña Edelmira Castro, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa cantada por el alma de don Manuel Padrón, que en paz descanse.

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Día 14.—A las ocho, misa rezada por difunto. Comunión y reparto de pan a los pobres de San Antonio.

A las ocho y media, misa rezada en el Señor de las Tribulaciones, por el alma de don D. Regalado, que en paz descanse.

A las nueve, misa-funeral por el alma de don José La-Rocha, que en paz descanse.

## Gobierno Civil

### INSPECCION DE SEGUROS SOCIALES OBLIGATORIOS

A pesar de cuantos requerimientos se han formulado a entidades de toda índole por el Excmo. señor gobernador civil de la provincia y por esta Inspección, todavía existen algunos patronos en franca actitud de rebeldía al cumplimiento de los Seguros Sociales (Retiro Obrero y Seguros de Maternidad y Accidentes del Trabajo), cuya exacta observancia se reiteró por Decreto número 118 de la Junta Nacional de Burgos.

Dispuesta como se halla esta Inspección a que todos los patronos de la provincia inscriban a su personal en el Retiro Obrero y le aseguren contra el riesgo de Accidentes del Trabajo, concede un plazo que termina el día 31 del corriente para que cuantos se hallen en descubierto den cumplimiento a dichas obligaciones sociales bien entendido que teniendo el presente, carácter de requerimiento, transcurrida aquella fecha con los datos que la Inspección posee, sin nuevo aviso, se formularán y exigirá por la vía judicial de apremio las liquidaciones procedentes incrementadas con las sanciones reglamentarias.

En cuanto a las entidades inscriptas, pero que tengan atrasadas sus cotizaciones cuidarán de ponerse al corriente antes de finalizar el mes actual, para no verse compelidas al pago por el dicho procedimiento de apremio.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## Doña María Isabel de Ledesma y Palacios

QUE FALLECIO EL 6 DEL CORRIENTE MES, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su director espiritual, don Ricardo Pereira; sus hijos, don Francisco y don Jorge Lovaco y de Ledesma; hijas políticas, doña Josefa Areaga y doña Eulalia Vandewalle, RUEGAN a sus amistades y personas piadosas asistan a los funerales que se celebrarán el lunes, 13, a las nueve, en la iglesia de la Concepción de esta capital, a las misas gregorianas que en la misma iglesia se celebrarán los días sucesivos a las siete y media, y a la misa del día 14, a las nueve, en la Catedral de La Laguna.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de diciembre de 1937.

El Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Banco Hipotecario de España

Se pone en conocimiento de los deudores por semestres de préstamos garantizados con hipotecas sobre fincas situadas en territorios que hayan sido liberados con posterioridad al 1.º de Abril último, que pueden pagar sus atrasos sin liquidárselos, hasta nuevo acuerdo, otros intereses de demora que los devengados con anterioridad al 19 de Julio de 1936.

Oficinas: Valladolid, Claudio Moyano, 1; San Sebastián, Peñaflorida, 10.

Valladolid, 11 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

## Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

## ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILA todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mos trador, su balsa, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento setenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles dirijanse al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 17 de la carretera de La Laguna, entre el puente Zurita y el Barrio de Buenavista, por el precio de ciento veinticinco pesetas cada mes. Para más detalles y condiciones, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

DE GRAN INTERES Se facilita dinero a préstamos siempre que éstos sean mediante hipoteca sobre fincas urbanas en esta capital, sin que dichas fincas estén gravadas en cantidades de ninguna clase. Para más detalles y condiciones, dirijanse al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Se alquila la parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un entresuelo para escritorio.

Para más detalles y condiciones, dirijase al administrador, antes citado, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la mañana. Calle de Imeldo Seris, número 15, teléfono 426.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Álvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

MAQUINA SINGER.—Se desea adquirir una para coser y bordar. Ofertas a la administración de este diario.

## PILAS SECAS PARA RADIOS de la marca "System Zeiler"

recién llegadas y completamente frescas. Modelo "Standard", de 60 voltios, 19'50 pesetas; de 90 voltios, 29'50 pesetas. Modelo de "Mil Horas", de 45 voltios, 48'00 pesetas y muchos otros tipos a precios razonables. Para pedidos: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, Santa Cruz de Tenerife.

## Compañía Trasmediterránea

### SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arceife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arceife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arceife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arceife.
	GOMERA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

## VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 401. TELEFONO NUMERO 263. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELOS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO.

BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

# CRUZADA ANTIMARXISTA

## La bolchevización roja acentúa su servilismo a Moscú

S. M. LA CHECA

“Le Libertaire”, el periódico proletario parisiense, en su edición de 25 de los corrientes, publica con este título unas manifestaciones patéticas de uno de los innumerables antifascistas detenidos por las Checas de Barcelona:

“Hace más de un mes que estoy en la cárcel, escribe. ¿Cuándo se me libertará? La Checa no tiene la costumbre de anunciar a sus víctimas lo que hará con ellas. Los quinientos camaradas que están conmigo no lo saben tampoco. Nuestro destino es incierto. Permanecemos aquí, conjetura el prisionero, hasta que los brutos que se han apoderado de la vida del pueblo con sus violencias, sus crueldades y sus crímenes, se hayan cansado de guardarnos.”

El lector se preguntará qué trato reservará esta Checa a los detenidos, que ni siquiera son antifascistas. Pero lo sabemos ya: no les queda ni el derecho de exclamarse, y muchas veces ni el consuelo de sobrevivir.

La relación del detenido prosigue:

“La Checa, en el orden político, es la autoridad máxima; dentro del engranaje del Estado, su poder es supremo: por encima del gobierno, por encima de los ministros; su acción es ley. Ningún miembro del gobierno no se atreve a resistirla. Encarcela a quienes le parece; roba, secuestra, asesina y no rinde cuentas a nadie.

“Hay en esta cárcel, precisa la víctima, detenidos a quienes no sólo se ha encarcelado, sino a los cuales la Checa les robó todo: dinero y ropas. Hubo policías que allanaron el domicilio de otros camaradas, les detuvieron, pillaron cuanto de valor había en la casa y regresaron vestidos con la propia ropa de sus víctimas.”

“He aquí lo que es la Checa comunista, concluye: una banda de ladrones y asesinos que están apañalando el régimen.”

En cuanto a sus prisiones, son numerosas: “el hotel Falcón, la Lechera y una docena más, públicas y clandestinas.”

Este es el cuadro de la “normalidad republicana” en Barcelona. Así asegura Negrín la “adhesión” del pueblo y la “unidad” antifascista y mantiene el silencio de la masa ante el hambre y el terror.

### UN JUICIO SOBRE EL GOBIERNO NEGRÍN

“El gobierno stalinoburgués de Negrín, debe comprender de una vez que todos los verdaderos revolucionarios están decididos a denunciar ante la clase obrera internacional su criminal política.”

Así lo describe el propio periódico antifascista francés “Le Libertaire” en la edición citada de 25 de los corrientes, a propósito del acuerdo tomado por el Independent Labour Party, de

protestar e investigar en la España roja ante la “suerte ignorada” de “los mejores combatientes antifascistas”, detenidos por Negrín.

El diputado inglés M. Goven se ha trasladado a Barcelona con tal motivo.

### BOLCHEVIQUES O ANTIBOLCHEVIQUES

Los publicistas franceses que han estudiado los orígenes de la bolchevización de España, entre ellos M. Raoul Polereau, presidente de la Liga de Unión Latina, en el número 116 de su publicación semanal, han dado a conocer un libro aparecido en 1937 en lengua rusa dentro de las ediciones oficiales del Comité Central del Partido Comunista. El documento se titula: “La causa de España no es asunto privado de los españoles.”

Hoy todo el mundo empieza a hallarse de acuerdo sobre este enunciado. La causa que se debate en España es la de la supervivencia a la muerte de toda la civilización occidental. Pero la interpretación del opúsculo es la siguiente: “la causa de la España llamada republicana es propiamente la causa del Komintern y del Gobierno soviético. Quienes se solidarizan con la España roja sirven al bolchevismo, o vice-versa.”

Los propios Soviets establecen la confusión y sientan el dilema: o bolcheviques con Negrín, Prieto y Companys, o antibolcheviques con Franco y su pueblo naciente. El guante, la opción, quedan echados a la faz entera de Europa.

### LA QUINTA COLUMNA

El eterno tema de la Quinta Columna es tratado una vez más por “El Liberal” del 18, en los siguientes términos:

“No debemos tener tolerancia bajo ningún aspecto, porque la intriga, el bulo y el embuste, que procura difundir con la misma rapidez que si fuese reguero de pólvora, realiza un daño de tal alcance, que es difícil reparar y que no puede ser pagado ni aún con la propia vida.”

¿Ni con la propia vida? ¿Habrá inventado una pena más grave que la pena de muerte? Son capaces.

### PROSA SOVIETICA

El pleno del Comité Central del Partido Comunista ha declarado traidor a Juan Astigarrabia, secretario del Partido Comunista de Euzkadi y miembro del que fue Gobierno vasco. Los cargos que contra él se formulan son muchos. Pero sólo copiaremos, para que se saboree lo “ruso” de la condena al apartado cuarto del pliego de cargos. Lo copiaremos de “El Diluvio” del 19:

“Cuarto. Astigarrabia ha luchado conscientemente contra la Unión Soviética, calificando de contrarrevolucionario uno de los

hechos históricos de la política internacional para la paz, el pacto franco-soviético; interpretando con mentalidad de trotskysla emboscado, como él mismo declara, la ingente tarea realizada por el proletariado de la U. R. S. S. bajo la dirección del partido bolchevique y las grandes enseñanzas que de su desigualada experiencia se deducen por los comunistas y masas revolucionarias de todos los países.”

No cabe prosa más “soviética”.

### LA BOLCHEVIZACION INTENSIVA

He aquí el resumen de los actos celebrados en Madrid con ocasión del XX aniversario de la U. R. S. S.

Exposición de fotografías, mapas y diagramas representativos de la cultura de la U. R. S. S.

Exposición de regalos a la U. R. S. S.

Excursiones en grupos.

Proyección de film soviético “Los Campesinos”.

Velada solemne en el teatro de la Zarzuela en homenaje al Ejército rojo de la U. R. S. S.

Representación de la “Tragedia optimista”.

Concierto dedicado a la música soviética.

Velada dedicada a la mujer soviética.

Otras exhibiciones de films soviéticos.

Festival deportivo militar y demostración a cargo de la juventud.

Fiesta solemne en el “Capitol”.

Inauguración de la “Avenida de la Unión Soviética”.

La fuente de información que nos permite reconstituir este nutridísimo programa, no puede ser más autorizada: es la “Pravda”, de Moscú, del 2 de los corrientes.

### LA TORRE DE BABEL

El “Diario de Catalunya”, órgano de “Estat Catalá”, se lamenta de que esta soviétización alcance incluso a desfigurar los nombres tradicionales de las calles de Barcelona.

“Además de la puerilidad de estos cambios, todo esto, escribe, constituye una extorsión inútil para la vida ciudadana.”

“Ahora, añade, con el estumbrado de poner nombres de respetables personajes rusos en las placas de nuestras calles, las denominaciones difíciles de leer y de pronunciar, constituyen verdaderos rompecabezas.”

“Porque suponemos—termina—que la intención de nuestros militantes comunistas y anarquistas internacionalistas, no será la de convertir nuestra ciudad en un jeroglífico indescifrable, en el laberinto lingüístico al estilo de la torre de Babel”.

### LAS FAMILIAS NUMEROSAS AL FINAL DE LA COLA

Radio Barcelona, en su emisión del martes, radió lo siguiente:

“Se han repartido los bonos de racionamiento de jabón, azúcar y legumbres, para las casas que sólo cuentan un habitante. Pronto se repartirá para las que cuentan dos habitantes”.

Es natural que se comience por lo más sencillo. ¿Cuándo les llegará el turno a las familias numerosas?”

### LA PREPARACION REVOLUCIONARIA

Que la revolución social se gestaba en España, con la complacencia de los gobiernos de Azaña y Casares, es sabido de todos. Pero negado por los rojos que tratan de justificar el hecho revolucionario como una reacción irrefrenable del “pueblo” ante el movimiento nacional.

Para mentir se necesita memoria. Y no la tiene el camarada Muñoz. El camarada Muñoz es el presidente o el consejero o el responsable (no queríamos ofenderlo) de la Junta de Defensa Pasivo Antiaérea. Y ha sido uno de los preguntados en una encuesta de “Solidaridad Obrera” sobre Cataluña Antifascista. El camarada Muñoz ha dicho, según es de ver en la edición del 26 del pasado de dicho periódico:

“Desde el primer momento, Cataluña supo estar a la altura de las circunstancias, derrotando al fascismo y avanzando por el frente de Aragón. Cuando aún no se luchaba en ninguna región de España, en Cataluña ya se había creado, días antes del golpe de estado, el Comité de Milicias Antifascistas, en el que tan activa función desempeñó la CNT”.

Vale la pena de tomar nota. Antes del golpe de estado ya funcionaban las milicias. Que no se hable, pues, de reacciones populares espontáneas e irrefrenables.

### MADRID NO TIENE IMPORTANCIA

Dice Aubin Rieu-Vernet en “La Depeche de Toulouse”, del día 2:

“Pero las repercusiones de la toma de Madrid serían enormes y sus consecuencias estratégicas decisivas”. Nada de ello. Madrid ya no es el centro administrativo de la España Republicana. Ha dejado de ser también el centro de las comunicaciones y de la acción leal, transportada primero a Levante y que se ha fijado en Cataluña. Madrid ya no es más que una formidable fortaleza en el centro de España, cuya conquista en nada adelantaría el fin de la guerra”.

Un escritor tan izquierdista como el cronista de “La Depeche”, quita importancia a Madrid. Mal paradas debe ver las cosas por allí.

## “Adelante”, órgano de Prieto, invoca el miedo al Generalísimo Franco para ponerse de acuerdo

### OBSTACULO A LAS DESCOLLECTIVIZACIONES

Se habla en la España roja de descolectivización de industrias, de una especie de N. E. P. Siempre hemos creído que tal principio de restitución era puramente ficticio, sobre el papel, una prueba del carácter vergonzante de la revolución. Una corroboración de ello la hallamos en un telegrama de Valencia del 28 (“La Vanguardia” del 29):

Valencia, 28.—Bajo la presidencia de Federica Montseny, se ha reunido el Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T.

“Se acordó, entre otras cosas, dirigirse a todos los compañeros de los Comités de Enlace, dándoles normas para que puedan enviar al Tribunal de Responsabilidades civiles, cuantos antecedentes posean, sindicales o políticos, relacionados con aquellos elementos patronales que hoy pretenden volver a tomar posesión de fábricas y talleres que abandonaron voluntariamente en los primeros días de la sublevación militar”.

No es fácil que ante estas amenazas haya industrial alguno lo bastante temerario para reivindicar lo que es suyo.

### LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Se ha dicho que el hambre sólo impera en las grandes ciudades de la zona roja, que no alcanza a las pequeñas ciudades, a los pueblos, que el campo escapa de ella. No es cierto. Tepe-

mos mil testimonios personales en contrario. Y tenemos a la vista lo que dice “La Vanguardia” del 31 del pasado:

“En la ciudad de Figueras no existe actualmente ningún piso para alojar nuevos inmigrantes que intentasen trasladarse a dicha población. Por otra parte, hay grandes dificultades para el abastecimiento de subsistencias.”

“La Administración municipal de Figueras interesa que por la Prensa sea prevenido que la Comisión administradora de la Propiedad Urbana de aquella población no facilitará a ningún nuevo inmigrante así como el servicio de abastos no le expedirá carta de racionamiento.”

“Asimismo el Consejo municipal de Castellgali se ve en la necesidad de advertir a todas las personas que pretendan trasladarse a dicha población, la imposibilidad de facilitarles la carta de racionamiento familiar por carecer de alojamientos y de alimentos necesarios”.

### CONFLICTO FERROVIARIO

Se ha iniciado en la zona roja un conflicto ferroviario. Los sindicatos ofrecen resistencia a secundar al Gobierno y Prieto ha buscado frente a ellos la ayuda de siempre: la rusa. Pero los rusos han exigido la disolución de los organismos sindicales de transporte por rail, y no atreviéndose a dar la batalla de frente, han dispuesto la movilización de todo el personal ferroviario,

que debe incorporarse en el término de tres días. De lo que son los transportes por tren de la zona roja da idea el hecho—que nos relata un refugiado—de que para recorrer el trayecto Llavaneras-Barcelona (30 kilómetros) se tarda nueve horas. Más tiempo que a pie.

En contraste con ello ha reanudado su circulación, con plena normalidad a través de la España liberada, el Sud-Expres París-Losbaos.

### “ANTES DE QUE NOS AMORDECE FRANCO...”

Como datos expresivos del “optimismo” y de “la unidad antifascista” de la zona roja, transcribimos unos textos del órgano prietista “Adelante”, de Valencia, del 18 del pasado mes: “¡Basta ya, camaradas! ¡Estábamos todos locos?”

“¿No podemos, por lo menos, ponernos en una cosa de acuerdo? En suprimir el insulto. ¿Que acecha el enemigo!”

“¿Mas que la conquista del Norte vale a Franco la desunión de los gubernamentales, han dicho en Londres. ¡Y, por desgracia, haremos de repetirlo aquí.”

“¿No somos capaces de callar? Pues antes de que nos amordace Franco, impongamos sentido común al Gobierno.”

“¡Aver si lo demostramos de una vez!”

## Los nacionalistas vascos horrorizados ante la perspectiva de la España roja

Ante las disposiciones del gobierno francés sobre evacuación de refugiados españoles, el Comité católico de ayuda a los vascos albergados en Francia, ha dirigido una carta al Obispo Ilmo. Dr. Curien, cuyo texto es recogido por “Le Bulletin religieux de La Rochelle”:

“La inmensa mayoría de estos refugiados vascos, dice dicho documento, repugna y se resiste, por motivos en su mayor parte de carácter religioso, a instalarse en el territorio sometido al gobierno de Valencia. En la propia Francia, en la promiscuidad de los refugiados oficiales, han hecho la amarga experiencia de la intolerancia roja. Nada les ha sido tan doloroso como el contacto con los españoles marxistas.”

Los horroriza, sobre todo, la sola idea de tener que llevar consigo, a Barcelona o a Valencia, a las jóvenes y los niños.”

El testimonio es irrecusable. Ni los propios aliados de los rojos se sienten garantidos entre ellos.

manecen unidas estrechamente el criterio de la no intervención, las Iglesias de Inglaterra y de Francia se revelan no menos íntimamente unidas en la reprobación universal y en la resistencia energética que merecen los atentados contra la civilización cristiana, perpetrados y desencadenados en España y en otros países por la barbarie ferroz del comunismo revolucionario.

“No podemos, termina el general Castelnau, sino felicitar y dar las gracias a dichas autoridades eclesásticas, por haber expuesto en forma tan luminosa la verdad sobre los acontecimientos desarrollados en España ante los intereses supremos de la religión y de la moral, así como por haber orientado con tal precisión, en materia tan grave y tan delicada, la conducta de todos los buenos ciudadanos de Inglaterra y de Francia.”

“La perspectiva de una España fuerte debe invitarnos a buscar ardientemente la aproximación franco-española. Inglaterra acaba de mostrar, por las declaraciones de M. Eden que ha comprendido... Nosotros hemos jugado desde el principio la carta roja, la mala carta, cuando nuestro interés desde un principio consistía en jugar sobre la victoria de Franco... El mal está hecho. Más que esgrimizar, hay que pensar en reparar. La mejor piedra de toque para la acción de los futuros gobiernos franceses será la aproximación franco-española.”

El hombre de Estado que la consigna habrá merecido bien de la Patria”.

### LAS CONSECUENCIAS DE LA VICTORIA DEL GENERALÍSIMO FRANCO

Henri de Kerillis publica en “L’Epoque” un artículo del cual copiamos:

“La guerra está ganada”, acaba de declarar el General Franco. Sin duda alguna, tiene razón. La lucha quizá se prolongue algún tiempo, la toma de Madrid o la de Barcelona pueden determinar todavía rudos y sangrientos combates, pero el resultado final es ya cosa cierta. Después de la reducción completa del frente asturiano, no les queda ya a los rojos ninguna carta a jugar, ninguna esperanza.”

“De la victoria de Franco, una nueva España va a surgir. Hemos pensado seriamente en las consecuencias que de ella se derivarían para nosotros.”

SIGUEN LAS DESERCIONES DEPORTISTAS DE LA ESPAÑA ROJA

A pesar de todas las amenazas. La última registrada es la del futbolista Cifuentes, capitán del “Club Deportivo Español”, de Barcelona, ex campeón de Cataluña. Cifuentes ha firmado su ficha como equipier del “Strasbourg”.

La noticia la recogemos del órgano parisiense de extrema izquierda “Ce Soir”, del 28 de los corrientes.

## Homenaje francés a la nueva España

El distinguido publicista e hispanófilo francés que firma con el pseudónimo “Louis Georges”, ha escrito en “La République du Sud-Ouest”, de Burdeos, edición de 19 del pasado, unas palabras de cordial comprensión del hispanismo renaciente y del imperioso llamamiento a la opinión francesa, para que no se rompan los lazos espirituales de aproximación entre ambos países. Dice entre otras cosas el articulista citado:

“Estamos convencidos de que, dentro de las tristezas y dolores de la guerra civil, se está engendrando una España nueva. ¿Esta España nueva—se pregunta el periodista de Burdeos—será amiga de Francia? Creemos que esto dependerá—se contesta M. Georges—de los mismos franceses. Claramente, añade, a pesar de los equívocos, los desaciertos, las posiciones ya tomadas, la

amistad franco-española puede ser salvada todavía de acuerdo con las tradiciones y sentimientos profundos de ambos pueblos. Pero para ello es preciso que, por encima de los principios ideológicos y de conveniencias políticas, se llegue a la opinión pública.”

Y el articulista de “La République du Sud-Ouest” recuerda haber “deplorado a menudo que Francia no tenga un conocimiento más completo y más exacto de lo que pasa y de lo que se prepara actualmente allende el Pirineo”.

Louis Georges, por su parte, ha contribuido poderosamente a llenar esta laguna. Sus artículos sobre la España Nacional, que ha recorrido atentamente, y su libro de aparición inminente, “Sang et Or-L’Espagne de Franco”, hacen prueba sobre ello.



**Fred Olsen Line**  
Línea de vapores fruteross

SALIDA DE VAPORES PARA LONDRES

Día 14 de diciembre.—“BAJAMAR”.  
Día 22 de diciembre.—“BRENAS”.  
Día 29 de diciembre.—“BETANCURIA”.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Clínica** DE GARGANTA, NARIZ, OIDOS Y CIRUGIA DE LA BOCA; DEL

**Dr. Juan del Castillo Díez**

EX-AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL, DEL NIÑO JESUS EQUIPO QUIRURGICO DEL CENTRO E INSTITUTO RUBIO DE MADRID

COSTA Y GRUJALBA, NUM. 14 (CALLE DEL CORREO) CONSULTA DE 11 a 2 TARDE DE 4 A 5

TELEFONO 6-0-5

**Bar España**

(BAJOS DEL HOTEL OROTAVA) TELEFONO 3-4-0

El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza.

Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada). Quien pruebe lo contrario se le retribuirá con 10 mil pesetas.

CERVECERIA Embutidos de todas clases en calidades selectas. Típico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapas.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS ¡¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!!

**Alvaro Rodriguez López**

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

**GAS**

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.

HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS

**LA CRUZADA ANTIMARXISTA**

La publicación “L’Intérêt français”, en su número de 30 de octubre inserta el texto íntegro de las cartas dirigidas a S. E. el Cardenal Gomá, Prímado de España y Arzobispo de Toledo, por S. E. el Cardenal Verdier y por S. E. el Arzobispo de Westminster. Es el benemérito presidente de la “Federation Nationale Catholique”, el general Castelnau quien hace la presentación de dichos documentos, a través de las siguientes palabras:

“Hemos señalado, escribe, como un documento decisivo acerca de los orígenes y el carácter de la guerra civil española, la Carta colectiva que el Episcopado español ha remitido a los Obispos de todo el mundo.”

“Esta carta memorable ha encontrado un eco resonante y poderoso, al par que lleno de piadosa simpatía en las respuestas dirigidas por S. E. el Cardenal Verdier y por S. E. el Arzobispo de Westminster.”

“Ambas autoridades denuncian con fuerza, en las concepciones y en el desarrollo de los sangrientos acontecimientos de España, el cerebro y la mano de los forajidos de Moscú.”

“Las intervenciones coinciden con las del Cardenal Verdier y del Arzobispo de Westminster, poniendo fin a las polémicas producidas en los medios cristianos de nuestro país, en torno a los hechos de la guerra española. Y nos complacemos consignar que ambas autoridades eclesásticas justifican la posición que ante estos graves problemas tomamos en agosto de 1936 y que desde entonces, contra viento y marea, hemos venido manteniendo.”

“Si Francia e Inglaterra per-

## A los Sres. Exportadores

Nos comunica don Alvaro Rodríguez López y Compañía, Soc. Ltd, que el vapor “Bajamar”, de la Fred. Olsen Line, cargará para Londres el martes de la próxima semana, día 14 del actual, en lugar del miércoles, con el fin de llegar a su destino con tiempo de efectuar la descarga antes de las fiestas de Navidad.

**Sebastián Alvarez Castro**

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO. 6-1

**Lea Vd. Gaceta de Tenerife**

# GACETA DE TENERIFE

Estado del Tiempo

Presión media . . . . . 763.1  
Temperatura media . . . . . 27.2  
Temperatura máxima . . . . . 37.2  
Temperatura mínima . . . . . 21.1  
Humedad media . . . . . 52  
Dirección del viento . . . . . N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35.



MADRIGAL ROMANTICO

Era un cautivo trueno enamorado—de dos ánforas de nieve que servían—de vanguardia de un lirio desmayado.

Era el rumor de un haba en la agonía,—y sucedió que hervía aquella nieve suave;—que lloraba un cirio,—que reía el lirio,—y el haba se hizo ave.

Y voló a la mansión del trueno—que ya no pudo más el pobre preso—y se escapó... ¡Ay!, con tonante giro;—las ánforas huyeron del humano—lar, y el trueno, con alas de tirano,—rompiendo el aire se volvió suspiro.—¿Do vas transhumante y mohino—glanco en la luna, roto en el camino?

Y el suspiro corría—y a la estrella guiñaba,—y la nieve caía,—y bailaba...

Y a la tarde, el chiquillo volvía.—(Esto está que arde.)—¡La tarde, la tarde, la tarde!—¡Oh María! ¡María! ¡María!

VERITAS.

## Sobre el triunfo de la Aviación Nacional

Radio Nacional de España, en su emisión de anoche, dió lectura a la crónica del Tobib Arrumi, que por el mal estado del tiempo fué de todo imposible captar.

La crónica, dedicada a la gloriosa aviación, relataba con todo detalle el triunfo obtenido el viernes, día 10, festividad de

Nuestra Señora de Lorgo, Patrona de los aviadores nacionales, en el frente de Aragón, donde fueron derribados 25 aparatos, en vez de 20, como se dijo en los primeros momentos, en un brillantísimo combate aéreo iniciado por nuestros caballeros del aire.

## Aguinaldo para el Combatiente

CUENTA ABIERTA EN EL BANCO DE ESPAÑA

Relación de los ingresos efectuados en la cuenta Aguinaldo para el Combatiente hasta el día de hoy. Suma anterior, 11,800.29.—Domingo Margalí, 25; Circo Segura, beneficios, 103.85; Centro de Enseñanza Tinerfeño Balear, 63.25; Luisa B. González Ramos, 13; maestras y maestros de la Gomera, 106; Habilidad Delegación de Industrias, 144.95; Obreros de una finca de Arona,

214; José Tavio, 100; Victoriano Francés, 5; Eugenio Eduarte, 25; Regimiento de Infantería núm. 38, 5,208.75; Rafael Cruz, 25; José R. de Arteaga, 50; Germán Oramas, 30; Pagaduría Militar de Haberes, 4,898.87; Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, 125; Miguel Fuentes, 32.50; Desiderio Sánchez (de San Sebastián), 25; Francisco Sánchez, de idem, 10; Manuel Sánchez, de idem, 10; Pablo Hurlado, 10; Carmen Rodríguez Pérez, 5; Andrés Fernaud y Ortega, 15.—Total, 23,044.61 pesetas.

## PUERTO DE LA CRUZ

LA FESTIVIDAD DE LA INMACULADA CONCEPCION

A las ocho de la mañana tuvo lugar una misa de Comunión general a cuyo acto asistió las tropas de Infantería destacadas en esta localidad, Ambulancia de la Cruz Roja, Milicias de F. E. T. y de las J. O. N. S. y Flechas.

A las diez, misa solemne con vistuario cantada por la Juventud Femenina de Acción Católica ocupando la sagrada cátedra el Superior de los Paules de la Orotava y con asistencia de las autoridades civiles y militares y representaciones de todos los organismos oficiales.

Terminada la solemne función salió procesionalmente la imagen de la Inmaculada haciendo el acostumbrado recorrido, presidida por el Clero y seguida de las nombradas autoridades y representaciones oficiales, Banda de música, Cruz Roja, Milicias, Flechas y una extraordinaria concurrencia.

Después de la procesión hubo un desfile ante las autoridades, que resultó muy brillante.

POSTULACION

La Postulación en favor de la Cruz Roja Española, efectuada el miércoles último resultó brillante, pasando la recaudación de mil pesetas, contribuyendo a ello grandemente la Colonia extranjera de este Puerto.

Postularon bellas señoritas de la Cruz Roja, Juventud de Acción Católica, Falange Femenina, Taller Patriótico y Cocinas Económicas.

EN EL CUARTEL

Con motivo de la festividad de

## Aviso a las Entidades Exportadoras de Plátanos

Servicio Oficial de Inspección, Vigilancia y Regulación de la Exportación (SOIVRE)

Para dar cumplimiento a lo que dispone el Decreto de 10 de noviembre de 1937, se cita a las entidades y particulares interesados en cada uno de los tres sectores (Sindicatos Agrícolas, Cosecheros-Exportadores y Exportadores-Empaquetadores) de la provincia de Santa Cruz de Tenerife para que informen a este SOIVRE acerca de la especial actividad que haya de servir de base a la clasificación que establece el citado Decreto en la designación de vocales de la Confederación Regional de la Exportación del Plátano.

Las entidades y personas exportadoras de plátanos residentes en otras islas de esta provincia pueden hacerse representar por otras para este objeto.

La información indicada deberá realizarse durante los días 13, 14 y 15 del corriente mes de diciembre, y horas de 12 a 1 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde, en la oficina del SOIVRE (Castillo, 13, 2.º).

Se advierte a los interesados que la no comparecencia en las horas y días que se señalan se entenderán como renuncia a participar en la designación mencionada.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El ingeniero-jefe, SERAFIN SABUCEDO DEL ARENAL.

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE

MUTUALIDAD TINESEÑA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Oficinas: Imeldo Seris, 62. Clínica: Plaza 25 de Julio, 4. Teléfono 1054

## Administración municipal

SECRETARÍA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE.—EXAMENES PARA AUXILIARES TEMPOREROS DE OFICINAS

ANUNCIO

Reunido en el día de la fecha el Tribunal designado por esta Comisión Gestora Municipal en sesión del día 29 de noviembre último, acordó lo siguiente:

Primero.—Que el examen de los aspirantes seleccionados tenga lugar el día 16 del actual, jueves, a las nueve de la mañana, continuándose en días sucesivos.

Segundo.—Que el examen, de mera aptitud, constará de tres ejercicios, todos eliminatorios, que serán calificados separadamente por puntos de 1 a 10, entendiéndose eliminado el que no alcance el mínimo de cinco.

El primer ejercicio será colectivo y consistirá en escritura a mano al dictado.

El segundo, también colectivo, consistirá en escritura a máquina, al dictado y copiando un texto. Los examinados elegirán entre las máquinas de que dispone el Ayuntamiento, pudiendo utilizar máquina propia.

El tercer ejercicio, colectivo, consistirá en resolver problemas y operaciones de aritmética elemental, sacados a la suerte y fijados en pizarra a la vista de los examinados.

Tercero.—Que los que resulten declarados aptos, hasta el número de seis, serán propuestos a la Comisión Gestora para que los designe para pasar a las oficinas municipales en prácticas sin sueldo durante un mes.

El nombramiento provisional con haber de 2.000 pesetas anuales, se efectuará por la Comisión Gestora entre los que al cabo del mes de prácticas obtengan certificado de competencia expedido por el jefe a cuyas órdenes practiquen.

Cuarto.—Que se concedan a los aspirantes un plazo que vence el día 14 del actual, a las 17 horas, para que justifiquen documentalmente la razón de preferencia que se les haya tenido en cuenta y la situación militar en que se hallen.

Quinto.—Que en cumplimiento de lo acordado por la Comisión Gestora, y atendiendo a las circunstancias de haber sufrido daños en la zona roja, tener padre o hermanos muertos por la Patria en los frentes, haber permanecido más de tres meses en los frentes o tener padre o hermanos formando parte de las unidades de combate, quedan admitidos a este examen, solamente los siguientes:

1. Doña Elena Alvarez Fortes; 2. don Antonio López García; 3. don Joaquín Reig Valentín; 4. don Juan Carreras García; 5. don Juan Enriquez García; 6. don Gregorio López García; 7. don Enrique López Delgado; 8. don Rafael García Baute; 9. don Mercedes Ribol García; 10. don Agustina Lagena León; 11. don Alfonso Menéndez Rodríguez; 13. doña Amparo Díaz Taular; 14. doña Pilar Fernaud Domínguez; 15. doña Casilda Varela Duque; 16. don Germinal Franquet Dumpiérrez; 17. doña María Luisa Champín Zamorano; 18. don Arnaldo Díaz Martínez; 19. don Pedro Benítez de Lugo y Ponte.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario del Tribunal.

AVISO

Manuel Hernández Martínez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia de San Pedro).

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

GACETA DE TENERIFE

PLAZA DE LA CONSTITUCION, No. 10

(Debajo del Gobierno Civil)

Ofrecemos

Carteras de papel y sobres. Paquetes de 100 pliegos, papel para escribir.

Los precios más reducidos de la competencia.—Descuentos especiales para pedidos importantes.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (DEBAJO DEL GOBIERNO CIVIL)

## Sigue la lucha en Nanking

Tokio, 11.—En la sesión del Gabinete celebrada ayer se acordó, por unanimidad, la moción presentada por cinco ministros respecto a la continuación de las operaciones militares en China, que se proseguirán aun después de la toma de Nanking.

El comunicado oficial de dicha sesión dice que siendo el mariscal Chang-Kai-Shek el único responsable de la situación actual, no puede reconocerle el Japón como eventual parte

contrante de las negociaciones futuras.

El Gobierno japonés—añade el comunicado—apoyará, en cambio, los movimientos que existen en la China septentrional y central para que puedan formar un nuevo gobierno capaz para entablar las correspondientes negociaciones de paz.

SIGUE LA LUCHA EN NANKING

Londres, 11.—Hoy continuaba

la lucha encarnizada dentro de la ciudad de Nanking.

La artillería japonesa lanza gran cantidad de metralla sobre los focos enemigos.

Esta noche no estaba aun ocupada totalmente la capital de China y la aviación nipona calcula en masa y en 30 mil bajas el precio de la conquista de Nanking.

## Crisis en el Gobierno rojo

Barcelona, 11.—El ministro de Justicia del gobierno rojo, Irujo, presentó hoy la dimisión de su cargo, siéndole aceptada.

Se ha hecho cargo de dicha cartera, Giral.

CATASTROFE FERROVIARIA EN ESCOCIA

Edimburgo, 11.—A avanzadas horas de la tarde del viernes se produjo una catástrofe ferroviaria que causó numerosas víctimas, contándose hasta treinta y cuatro muertos, número que se verá seguramente rebasado.

Varios camiones y automóviles han sido llevados al lugar de la catástrofe para transportar los heridos a los hospitales de la vecindad.

La causa del accidente se ha debido al choque de un tren expreso con un tren de pasajeros que se encontraba parado en la estación.

Se cree que el maquinista del expreso no advirtió las señales de parada.

La desgracia es la mayor ocurrida en Inglaterra desde hace muchos años.

LOS SOBERANOS DANESOS

Londres, 11.—Esta noche han llegado de visita a esta capital los reyes de Dinamarca, que suelen visitar la capital inglesa cada año por la misma fecha para efectuar las compras de Navidad.

PICCADO PRETENDE QUE LOS POLACOS SE APODERARON DE SUS PLANOS

Varsovia, 11.—La prensa polaca anuncia que tres conocidos aeronautas, capitanes del ejército, Burzynski, Janusz y Hynck, emprenderá un viaje a la estratosfera, verificando en este mismo año el primero de ellos un ascenso de ensayo.

El proyecto polaco ha motivado una protesta del conocido aeronauta, profesor Piccard, por

la banda de música de Falange amenizará el acto, que promete verse concurridísimo.

La Delegación local de Prensa y Propaganda de Falange Española

CÁMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Con el fin de que la Propiedad Urbana contribuya en las próximas Navidades agasajando como se merecen a nuestros combatientes, esta Cámara Oficial, por medio del presente anuncio, invita encarecidamente a todos los señores propietarios de esta provincia a aportar el importe equivalente a un día de los alquileres de sus propiedades a la suscripción "Aguinaldo en especie para el Combatiente", pudiendo efectuar sus ingresos en la cuenta corriente abierta al efecto en la Sucursal del Banco de España de esta capital o en las oficinas de esta Cámara, San Francisco, 13, todos los días laborables, de 3 a 6 de la tarde.

Se ruega a los señores propietarios que efectúen sus ingresos directamente en el Banco de España presenten los resguardos correspondientes ante esta Cámara para su anotación en la relación abierta al efecto.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El presidente, FRANCISCO LA ROCHE.

haberse adeudado indebidamente los polacos de sus planos, lo cual ha sido rechazado con toda energía por Polonia.

EL PROGRAMA NAVAL DE FRANCIA

París, 11.—Al debatirse en la Cámara el presupuesto de la Marina de guerra, varios diputados franceses pidieron mejores y más rápidos armamentos. El ponente, diputado por la isla de Guadalupe, Candace, hizo notar que la Marina francesa no ha alcanzado ni con mucho el lugar que le corresponde, máxime ha-

biendo empezado la carrera de armamentos. Los más inexpertos reconocerán que Francia llegará a ocupar el último lugar en breve, si no se renueva el actual programa.

LOS BIENES DE LOS HABSBURGOS

Viena, 11.—El Consejo de ministros celebrado hoy acordó restituir a la casa de Habsburgo los tres castillos y cinco fincas expropiados después de estallar la revolución de 1918. Entre ellos figura el célebre castillo de Laxemburgo, cerca de Viena.

## Madrugada

ACCIDENTE DE AVIACION

Londres, 11.—Hoy capotó un avión militar, muriendo sus dos tripulantes.

EL EX MINISTRO LUCIA

Barcelona, 11.—Hoy compareció ante la Comisión de suplentes del ex ministro de la Cédula, don Luis Lucia, siendo extensamente interrogado.

DEL COMBATE DEL VIERNES

París, 11.—Los corresponsales extranjeros en el frente de Aragón han informado ampliamente del triunfo de la aviación na-

cional en el Norte de Zaragoza, en cuyo combate aéreo tomaron parte 159 aviones nacionales.

ROJOS ESPAÑOLES EN PARÍS

Roma, 11.—El ministro francés del Interior ha recibido la visita de una delegación de dirigentes rojos españoles, figurando entre ellos "La Pasionaria".

DEL BOSQUE DE BELGRADO

Belgrado, 11.—En las primeras horas de mañana llegó a esta capital el ministro francés Delbos, que hace una visita oficial al Gobierno de Yugoslavia.

## Hoy en el Numancia

Hoy, a las seis y media de la tarde, será exhibida en el Cine Numancia y en función oficial de homenaje a Italia y al Duce, la grandiosa película titulada "La nueva Italia", que por contadísimos días se halla en manos de la Falange de Tenerife.

A este acto de afecto y simpatía asistirán las altas jerarquías de Falange Española y han sido invitadas las primeras autoridades militares y civiles de la provincia.

La banda de música de Falange amenizará el acto, que promete verse concurridísimo.

La Delegación local de Prensa y Propaganda de Falange Española

CÁMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Con el fin de que la Propiedad Urbana contribuya en las próximas Navidades agasajando como se merecen a nuestros combatientes, esta Cámara Oficial, por medio del presente anuncio, invita encarecidamente a todos los señores propietarios de esta provincia a aportar el importe equivalente a un día de los alquileres de sus propiedades a la suscripción "Aguinaldo en especie para el Combatiente", pudiendo efectuar sus ingresos en la cuenta corriente abierta al efecto en la Sucursal del Banco de España de esta capital o en las oficinas de esta Cámara, San Francisco, 13, todos los días laborables, de 3 a 6 de la tarde.

Se ruega a los señores propietarios que efectúen sus ingresos directamente en el Banco de España presenten los resguardos correspondientes ante esta Cámara para su anotación en la relación abierta al efecto.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El presidente, FRANCISCO LA ROCHE.

folia ruego encarecidamente a los militantes concurrir de uniforme.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de diciembre de 1937.—El Depositario, M. Batista.

CLASURA DE UNA EXPOSICION

Hoy tendrá lugar la clausura de la Biblioteca Exposición a beneficio del Auxilio Social, que desde mediados del mes de octubre se halla instalada en los bajos del edificio que el Círculo Mercantil posee en la Plaza de la Constitución.

Entrada, 30 céntimos, y se destina para Auxilio Social.

## Aviso a los Exportadores de Tomates

S. O. I. V. R. E.—Comisión de Exportación

SEMANA DEL 13 AL 19 DE DICIEMBRE DE 1937

CUPOS: Londres, 25.900 céstos. Liverpool, 22.200 céstos.

TAMANOS: Inglaterra, MP a MM (ambos inclusive).

Alemania, MP a M (ambos inclusive). Otros países, MMM a G (inclusive). Península, de MP a G (inclusive).

PRECIOS: Mínimo de seis pesetas y noventa céntimos por cesto de 12 kilos netos f. o. b. Tenerife (solamente para ventas en firme mediante justificación previa ante el SOIVRE y la Junta Reguladora).

SALIDA DE VAPORES: El de Londres anticipa su salida en 24 horas para alcanzar mejor mercado antes de las fiestas de Navidad. La recepción de fruta sobre el muelle no empezará hasta las 7 de la mañana del día anterior al señalado para cada salida.

NOTA.—Se advierte a los señores embarcadores la prohibición absoluta de reexportar tomate desde cualquier país a los que efectúan compras en consignación. Serán sancionados los que de esta forma perturben la regulación en vigor.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El ingeniero-presidente, SERAFIN SABUCEDO DEL ARENAL.